

# 2021 年湖北省三支一扶考试

## 《综合能力测试》真题-答案和解析

### 第一部分 行政职业能力测试

请根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案

1. 【答案】B

【格木解析】2021 年 4 月 22 日，习近平总书记在“领导人气候峰会”上的讲话指出：共同构建人与自然生命共同体。

2. 【答案】B

【格木解析】乡村建设是为农民而建，要因地制宜、稳扎稳打，不刮风搞运动。严格规范村庄撤并，不得违背农民意愿、强迫农民上楼，把好事办好、把实事办实。

3. 【答案】C

【格木解析】2021 年 4 月，党史学习教育领导小组印发《关于“我为群众办实事”实践活动工作方案》的通知》

4. 【答案】D

【格木解析】2021 年是全民义务植树开展 40 周年。

5. 【答案】A

【格木解析】5 月 22 日 10 时 40 分，“祝融号”火星车已安全驶离着陆平台，到达火星表面，开始巡视探测。在火星表面工作期间，火星车将按计划开展巡视区环境感知、火面移动和科学探测，通过配置的地形相机、多光谱相机、次表层探测雷达、表面成分探测仪等 6 台载荷，对巡视区开展详细探测。

6. 【答案】B

【格木解析】

①2020 年 12 月 26 日，中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议通过《中华人民共和国长江保护法》，自 2021 年 3 月 1 日起施行。

②《中华人民共和国生物安全法》是中国针对生物安全领域的一部重要法律，该法律于 2020 年 10 月 17 日通过，并自 2021 年 4 月 15 日起正式实施。该法律的制定是为了加强生物安全管理，维护国家安全、公共卫生安全和生态安全，以及促进科技进步和国际合作。

③2021 年 4 月 29 日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过《中华人民共和国反食品浪费法》，自公布之日起施行。

④《中华人民共和国乡村振兴促进法》已由中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十八次会议于 2021 年 4 月 29 日通过，中华人民共和国主席令（第七十七号）公布，自 2021 年 6 月 1 日起施行。

7. 【答案】D

【格木解析】

A 选项：这个说法正确。《民法典》中提到了业主有权要求业主大会或业主委员会采取措施制止其他业主的扰民行为。

B 选项：这一说法也是正确的。《民法典》规定，未成年人的监护人应当对未成年人因过错造成的民事责任承担责任。

C 选项：这一说法也是正确的。根据《民法典》的规定，如果在进行合理救助行为中造成损害，救助者一般不承担民事责任。

D 选项：这一说法也是错误的。根据《民法典》的继承法规定，直系亲属和配偶是第一顺序的继承人，侄子不属于第一顺序继承人。除非没有第一顺序继承人，侄子才有可能成为代位继承人。

8. 【答案】 B

【格木解析】

B 选项错误：当货币流动偏好过高时，人们更倾向于持有货币，而不是消费或投资。这会导致消费需求下降，而不是上升。

其他选项都是正确的：

A 选项：当利率低时，流动偏好趋向于增加：这是因为利率低时，持有货币的收益率较低，人们更愿意持有流动性较高的资产，如货币。

C 选项：人们之所以对货币偏好，是因为它是灵活性最大的流动性资产：货币是流动性最高的资产，可以随时用于交易。因此，人们对货币有偏好。

D 选项：如果多数人选择持币观望，即使央行增加货币供给也不会使利率下降：这是因为当人们对货币有很高的偏好时，即使央行增加货币供给，他们也会选择持有更多的货币，而不是将资金投入到其他资产中。这会导致利率保持高位。

9. 【答案】 B

【格木解析】数字人民币不是和支付宝类似的移动支付方式。支付宝是一个由第三方机构运营的移动支付平台，而数字人民币是由中国人民银行发行的法定数字货币。数字人民币与支付宝等移动支付方式的主要区别在于：

发行机构不同：数字人民币是由央行发行的，而支付宝是由第三方机构运营的。

法定货币地位不同：数字人民币是法定数字货币，具有和纸币、硬币同等的法律地位，而支付宝只是移动支付平台，不具有法定货币地位。

技术基础不同：数字人民币基于央行数字货币（CBDC）技术，而支付宝基于传统移动支付技术

10. 【答案】 D

【格木解析】社会人假设认为，个人的行为主要是由社会因素驱动的，例如社会需求、归属感和认可。根据这一假设，人们在工作中的主要动机不是金钱，而是满足社会需求，如：与同事建立良好的关系；得到同事和上司的认可；为团队或组织做出贡献；获得有意义的工作。

因此，在“社会人假设”下，当员工与关系较好的同事一起工作时，即使延长工作时间，他们的工作效率也更有可能提升。这是因为他们从同事那里获得了社会支持、认可和归属感，这满足了他们的社会需求，从而激发了他们的工作积极性。

11. 【答案】 D

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“勇于刮骨疗毒，力求\_\_\_\_\_”，可知是“刮骨疗毒”的结果，只有 D 项“去腐生肌”能够呼应“刮骨疗毒”的比喻手法，A 项“药到病除”比喻的是“吃药”，而不是“刮骨”，排除；B 项“医时救弊”强调匡正时政的弊病，不符合文意。C 项“标本兼治”只强调内外都治疗，没有办法呼应“刮骨”的比喻手法，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查

12. 【答案】 A

【格木解析】逻辑填空题。第一空根据“吸引他们的正是这些本地人\_\_\_\_\_，外地人却格外稀罕的宝贝”可知，该空表达的是本地人由于见的很多，对这些传统文化已经习惯了。A 项“司空见惯”指某事常见，不足为奇，符合文意。B 项“不以为意”指不把它放在心上，表示不重视、不认真对待，不符合文意，排除。C 项“敬而远之”指尊敬但又不愿意接近，不符合文意，排除。D 项“见怪不怪”指看到奇异

的事物，镇定自若，不大惊小怪，不符合文意，排除。第二空代入验证，“可循”指有踪迹可以追寻，“指出了激活优秀传统文化的一条可循之路”，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

13. 【答案】B

【格木解析】逻辑填空题。第一空。根据“优化人才环境才能爆发人才干事创业的\_\_\_\_\_动力”可知，该空形容“动力”，且根据“爆发”可知是瞬时的过程。A项“原生”指初始的、未经修饰的、最初的，无法呼应“爆发”，不符合文意，排除。B项“强大”指(力量)坚强雄厚，“爆发强大动力”搭配合适，符合文意。C项“不竭”指不尽、不穷；D项“持续”指延续、无间隔，二者均侧重于源源不断的动力，而不是“瞬时”的过程，与“爆发”矛盾，排除。第二空代入验证，B项“静待”指安静的等待，与“宽容失败”对应，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

14. 【答案】D

【格木解析】标题填入题。文段首先通过“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”引出科举制度改变了政治格局，即文人从政、书生报国。之后列举了各类文人诗句，进一步解释说明了书生济世、寒士报国等文人从政的理念已经成为了大唐的时代主旋律。文段整体为“分一分”结构，主要强调了唐代文人从政、书生报国的普遍现象。ABC项均是强调“军人”报国的内容，与文段主旨不符，排除。D项强调的是书生报国，符合文段主旨，适合作为文段的标题。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-标题填入题

15. 【答案】D

【格木解析】主旨概括题。文段第一句提出“返乡日记”这一话题并解释说明，即“返乡日记”是一种仪式化文体。第二句提出大学生应该通过“返乡日记”去“对话”，同时具体介绍了对话的类型，例如理论与实践、城市与乡村等。第三句提到了“茧房效应”，通过反面论证，提到“对话”不是一件容易的事，第四五句通过“新坐井观天”这一寓言解释原因，由于视野狭隘，对话就更加艰难。文段整体为“分一分”结构，主要强调了大学生应通过“返乡日记”与田野对话、与生活对话、与家国对话，在对话中拓宽视野，在记录家乡变化中进行深层次的思考。A项“日常茧房”为反面论证的内容，非重点，排除；B项“流行的碎片化表达”文段未提及，排除；C项“家乡的年味”文段未提及，排除。D项所述内容是对文段强调内容深层次的概括总结，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题

16. 【答案】D

【格木解析】数量关系-数学运算-时间问题。

年龄问题，可采用代入排除法。

代入A选项，若小张1996年15岁，则其出生年份为1981年， $8+1 \neq 15$ ，故排除；

代入B选项，若小张1996年14岁，则其出生年份为1982年， $8+2 \neq 14$ ，故排除；

代入C选项，若小张1996年13岁，则其出生年份为1983年， $8+3 \neq 13$ ，故排除；

代入D选项，若小张1996年12岁，则其出生年份为1984年， $8+4=12$ ，符合条件。

因此，本题选择D选项。

【知识点】数量关系-数学运算-时间问题-年龄问题

17. 【答案】B

【格木解析】数量关系-数学运算-经济问题。根据题意，可设去年和今年的成本分别为  $x$  和  $y$ ，定价都为 10 元。由此可列式： $10 \times 90\% = 1.2x$ ； $10 \times 80\% = 1.25y$ ，解得： $x = 7.5$ ， $y = 6.4$ 。因此，今年成本比去年成本降低了  $\frac{7.5 - 6.4}{7.5} = \frac{11}{75}$ 。

【知识点】数量关系-数学运算-经济问题-基础经济

18. 【答案】C

【格木解析】数量关系-数学运算-代入排除思想。根据题意可列表如下：

代入	第 1 天	第 2 天	第 3 天	第 4 天	第 5 天
A 选项	60	$\frac{120}{\text{减 } 32}$ 剩余 88	$\frac{176}{\text{减 } 32}$ 剩余 144	$\frac{288}{\text{减 } 32}$ 剩余 256	$\frac{512}{\text{减 } 32}$ 剩余 480
B 选项	45	$\frac{90}{\text{减 } 32}$ 剩余 58	$\frac{116}{\text{减 } 32}$ 剩余 84	$\frac{168}{\text{减 } 32}$ 剩余 136	$\frac{272}{\text{减 } 32}$ 剩余 240
C 选项	30	$\frac{60}{\text{减 } 32}$ 剩余 28	$\frac{56}{\text{减 } 32}$ 剩余 24	$\frac{48}{\text{减 } 32}$ 剩余 16	$\frac{32}{\text{减 } 32}$ 剩余 0
D 选项	15	$\frac{30}{\text{减 } 32}$ 剩余 0	无	无	无

因此，只有 C 选项符合题意。

【知识点】数量关系-数学运算-代入排除思想-依次代入型

19. 【答案】C

【格木解析】数量关系-数学运算-方程思想。根据题意可设这批损坏的单车一共  $48x$  辆。由此可知，第一天修了  $48x \cdot \frac{1}{8} + 21 = 6x + 21$  辆，第二天修了  $48x \cdot \frac{1}{6} - 6 = 8x - 6$  辆，则两天共维修  $6x + 21 + 8x - 6 = 14x + 15$  辆。由此可列式： $48x - (14x + 15) = 172$ ，解得： $x = 5.5$ 。因此，这批损坏的单车一共  $48 \times 5.5 = 264$  辆。

【知识点】数量关系-数学运算-方程思想-一般方程（组）

20. 【答案】C

【格木解析】数量关系-数学运算-行程问题。设 C 的速度为 28，则根据题意可得：

$$\begin{cases} (V_B - 28) \times 40 = 28 \times 10 \\ (V_A - 28) \times 70 = 28 \times 30 \end{cases} \text{解得： } V_B = 35, V_A = 40. \text{ 因此，A 出发后需 } \frac{35 \times 20}{40 - 35} = 140 \text{ 分钟才能追上 B.}$$

【知识点】数量关系-数学运算-行程问题-相遇追及

21. 【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。相片放在相框里，二者为地点对应关系。结合选项：A 项竹筏和游轮是两种不同的交通工具，二者为并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B 项扫把和簸箕为配套使用关系，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项课本放在书包里，二者为地点对应关系，与题干逻辑关系一致，当选；D 项别墅是房屋的一种，二者为种属关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

22. 【答案】A

【格木解析】类比推理-杂糅类。医生通过药物治疗病人，药物是医生治疗的工具，二者为工具对应关系，医生治疗为主谓关系。结合选项：A 项司机通过火车运输货物，火车是司机运输货物的工具，二者为工具对应关系，司机运输为主谓关系，与题干逻辑关系一致，当选；B 项记者报道新闻，记者与报道为主谓关系，报道不是记者使用的工具，与题干逻辑关系不一致，排除；C 项摄影师精修照片，三者为主谓宾关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D 项运动员参加竞赛，运动员与竞赛为主宾关系，而不是主谓关系，

且奖牌不是运动员参加竞赛的工具，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-杂糅类

23. 【答案】C

【格木解析】类比推理-语法关系-谓宾关系。提升能力、坚定理想、锤炼作风三者均为动词+名词的谓宾关系。结合选项：A项脚踏实地为主谓宾关系，国家发展为主谓关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项政治要强、情怀要深、思维要新三者均为主系表关系，前两个字政治、情怀、思维均为主语，第三个字“要”均为系动词，最后一个字强、深、新均为表语，用于表示主语的状态等性质，与题干逻辑关系不一致，排除；C项增长见识、扎根基层、服务社会三者均为动词+名词的谓宾关系，与题干逻辑关系一致，当选；D项青年有理想，国家就有前途，民族就有希望，青年理想、国家前途、民族希望三者均为主宾关系。或者也可以理解为青年的理想、国家的前途、民族的希望，三者均为偏正关系。与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-语法关系

24. 【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：野火烟雾除了对心脏和呼吸系统产生不良影响外，还会损害皮肤健康。论据：野火烟雾造成的细微颗粒（PM2.5）多环芳烃和有害气体含有类似钥匙的化合物，使其能够透过皮肤的外部屏障进入细胞，引起皮肤炎症。结合选项：A项即使是短期暴露在野火烟雾造成的有害空气中，也会损害皮肤健康，说明野火烟雾确实会损害皮肤健康，增加论据进行支持，当选；B项M国各地每年森林大火期间，所有灾区因皮炎就诊的人数成倍增加，只能说明森林大火与皮炎有关系，但没有说明野火烟雾对皮肤的影响，表意不明，排除；C项只能说明森林大火与皮肤病有关系，但没有说明野火烟雾对皮肤的影响，表意不明，排除；D项环境的变化如空气污染，会影响皮肤健康，没有说明野火烟雾对皮肤的影响，表意不明，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

25. 【答案】A

【格木解析】逻辑判断-归纳推理。结合选项：A项根据题干可知常做下蹲运动可提高血液循环能力，而血液循环快会使得新陈代谢加快，该项可以推出，当选；B项根据题干可知常做下蹲运动可提高血液循环能力，但提高血液循环能力与强身健体之间的关系不明确，该项无法推出，排除；C项根据题干可知常做下蹲运动可提高血液循环能力，但提高血液循环能力与促进血管年轻化之间的关系不明确，该项无法推出，排除；D项根据题干可知常做下蹲运动可提高血液循环能力，但提高血液循环能力与预防动脉硬化之间的关系不明确，该项无法推出，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-归纳推理

26. 【答案】C

【格木解析】资料分析-增长率。先观察选项，选项整体小于10%，可用年均增长率的计算结论进行估算。由此可列式：年均增长率  $\approx \frac{6.4-5.5}{5.5} \div 3 \approx 5.5\%$ 。结合选项，选项C最为符合。

【知识点】资料分析-增长率-年均增长率

27. 【答案】C

【格木解析】资料分析-现期比值。根据题意，可列式：

2016年： $5.5 \div 75.7 \approx 7.3\%$ ；2017年： $5.7 \div 77.9 \approx 7.3\%$ ；

2018年： $6.4 \div 82.1 \approx 7.8\%$ ；2019年： $6.4 \div 82.9 \approx 7.7\%$ 。

因此，我国乡村高中2016-2019年师生比值最大出现在2018年。

【知识点】资料分析-现期比值-现期比率

28. 【答案】B

【格木解析】资料分析-增长率。根据题意可得，2016-2019年我国乡村小学招生人数同比降幅分别为：

$$2016 \text{ 年: } \frac{539.1-517.2}{539.1} < 5\%; \quad 2017 \text{ 年: } \frac{517.2-486.9}{517.2} > 5\%;$$

$$2018 \text{ 年: } \frac{486.9-470.8}{486.9} < 5\%; \quad 2019 \text{ 年: } \frac{470.8-439.9}{470.8} > 5\%。$$

因此，符合要求的年份有 2017 年和 2019 年共 2 年。

【知识点】资料分析-增长率-增长率计算

29. 【答案】D

【格木解析】资料分析-现期比值。根据题意，可列式：

$$F1=667 \div 16171 \approx 0.041, \quad F2=643.4 \div 15288 \approx 0.042, \quad F3=648.4 \div 14792 \approx 0.044, \quad F4=650.4 \div 14477 \approx 0.045。$$

因此，正确的排序为：F4>F3>F2>F1。

【知识点】资料分析-现期比值-现期平均数

30. 【答案】A

【格木解析】资料分析-综合文字题。

A 选项，简单计算。简单读数可知，2019 年高中的数量为 740，2018 年高中的数量为 710，并非逐年下降，错误；

B 选项，现期比值。根据材料可知，2018 年我国乡村初中与高中专任教师人数之比为 56.3: 6.4 $\approx$ 9: 1，正确；

C 选项，现期比值。根据材料，可列式： $\frac{82.9}{82.9+650.4+2557.5} < 10\%$ ，正确；

D 选项，现期量。根据材料可知，2019 年我国乡村高中招生人数同比增速为： $\frac{30.8-28.5}{28.5} \approx 8\%$ ，若增速不变，则 2020 年的人数为： $30.8 \times (1+8\%) > 33$ （万人），正确。

【知识点】资料分析-综合文字题

## 第二部分 申论

**第一题：根据给定资料 3 至 6，谈谈如何运用群众语言“做好群众工作”（15 分）**

**要求：全面准确、条目式作答，字数不超过 200 字。**

### 【格木解析】

1.实地走访：深入田间地头和贫困户拉家常、聊发展，了解民情；熟悉民俗，掌握村民需求和沟通方法，学会语言和交流。2.学习知识：学习农村工作书籍、方针政策，熟悉农业科技知识，关注生产信息。3.宣讲政策：把国家政策用接地气的“土话”传达送给群众，将致富经以通俗易懂的形式分享；做好群众思想工作，保障群众利益。4.现身说法：带头配合基层工作，向村民分享感受，打消顾虑，用事实转变群众思想。

**第二题：请根据给定材料结合实际围绕“做群众的贴心人”这一主题自选角度，自拟题目，写一篇 1000 字左右的文章。（40 分）**

**要求：主题突出，观点明确，内容充实结构严谨，字迹清晰，语言流畅。**

### 【格木解析】

#### 用好群众语言 做实群众工作

党的工作重心在基层，执政基础在基层，活力源泉在基层。基层干部是党和政府联系群众的桥梁和纽带，是推进基层工作的践行者和落实者。当下，正处于建设农业农村现代化的关键时期，农村的发展需要依靠基层干部的引领。因此，为了得到群众的信任，基层干部还需“接地气”，通过群众语言，做实群众工作。

打好情感牌，让“群众语言”更亲切。群众语言有其特有的感染力、亲和力，善于使用群众语言，做起工作来，往往会收到事半功倍的效果。想要做好群众工作，就得学会使用“群众语言”，说群众能听懂的话。无论是焦裕禄一声“我是您的儿子”，瞬间拉近了干群关系。还是习近平总书记赴陕西省考察调研时，他用陕北方言向乡亲们介绍夫人彭丽媛说：“这是我的婆姨。”这样的语言，现在听起来仍是亲切温暖。因此，基层干部要学会坐着小板凳与群众拉家常，虚心请教意见，耐心倾听抱怨，诚心接受批评，这样才能培养同基层群众的深厚感情，才能让“群众语言”更亲切。

打好学习牌，让“群众语言”更透彻。学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。作为基层干部，更应该做到时时刻刻不忘学习。乡村振兴以来，国家输送许多有知识、有能力的大学生到基层去建设农村，但不可忽视的是，作为“外来人”的大学生们大都听不懂当地群众的方言，严重打击了年轻人的工作积极性。所以，基层干部一定要主动去了解当地的乡情乡语，学习“土话”，放下“城里人”、“知识分子”的身段，向群众学习。总之，打好“学习牌”，讲起话来才能不跑题、不走调，才能将“群众语言”真正讲到群众心坎里。

打好实干牌，让“群众语言”更坚定。干部干部，干字当头。与群众交流的目的是为了了解群众最关心、最直接、最现实的问题，千方百计为群众排忧解难，简而言之，基层干部不仅要察民情，更要解民忧。“草鞋书记”杨善洲，从 20 多岁起就把自己的根牢牢扎在群众之中，切切实实的老百姓解决了各种难题，沉下身子、担当作为，把为群众办实事和提高群众工作能力结合起来，用实际行动换取群众的满意。正所谓“事实是真理的依据，实干是成就事业的必由之路。”作为基层干部，要立足本职、埋头苦干，从自身做起，从点滴做起，打好实干牌，让“群众语言”更坚定。

“求木之长，必固其根。欲流之远，必浚其源”。乡村振兴离不开基层干部，每个基层干部都要响应国家号召，践行群众路线，通过群众语言做群众的贴心人，以优良作风把人民紧紧凝聚在一起，与人民心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚起磅礴力量！